

Научная статья
УДК 343.85

Типы террористов и их поведенческие особенности

ЯРОСЛАВ ИГОРЕВИЧ ТИХОНОВ

Кандидат юридических наук, доцент, старший преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин юридического факультета Федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», tixon76rus@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-8125-5851>

СТЕПАН АНДРЕЕВИЧ НИКИТЕНКОВ

помощник президента Межрегиональной общественной организации "Научный пенитенциарный клуб" по вопросам молодежной политики, stepannikitenkov@icloud.com, Вологда, Россия

Аннотация. В статье дается оценка современной геополитической обстановки, вследствие которой существует значительная угроза совершения террористических актов. В настоящее время необходимы усилия общества и государства по развитию мер предупреждения проявлений террористической деятельности. Представляется, что развитие системы знаний о типах террористов будет способствовать предупреждению террористических актов. Путем анализа научной литературы освещаются типы террористов, раскрываются их характерные черты, особенности и мотивы совершения преступлений. Авторы актуализируют шесть типов террористов (религиозный, психопатический, мстительный, запрограммированный, ситуативный, корыстный), знания о которых могут помочь гражданам и правоохранительным органам своевременно реагировать на возможные индикаторы действующих угроз, принимать современные профилактические меры, направленные на обеспечение состояния безопасности личности, общества и государства.

Ключевые слова: терроризм, типы террористов, особенности террористов, смертник.

5.1.4 Уголовно-правовые науки.

Для цитирования: Тихонов Я.И., Никитенков С.А. Типы террористов и их поведенческие особенности // *Lex criminalis scientiarum: сетевой научно-практический журнал «Уголовно-правовые науки»*. 2024. Том 1. № 1 (1). С. 29-34.

Original article

Types of terrorists and their behavioral characteristics

YAROSLAV I. TIHONOV

D. in Law, Associate Professor, Senior Lecturer of the Department of State and Legal Disciplines, Faculty of Law, Federal State Educational Institution of Higher Education "Vologda Institute of Law and Economics of the Federal Penitentiary Service", tixon76rus@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-8125-5851>

STEPAN A. NIKITENKOV

Assistant to the President of the Interregional Public Organization "Scientific Penitentiary Club" on youth policy issues, stepannikitenkov@icloud.com, Vologda, Russia

Abstract. The article provides an assessment of the current geopolitical situation, as a result of which there is a significant threat of terrorist acts. Currently, efforts by society and the state are needed to develop measures to prevent manifestations of terrorist activity. It seems that the development of a system of knowledge about the types of terrorists will contribute to the prevention of terrorist acts. By analyzing scientific literature, the types of terrorists are highlighted, their characteristic features, features and motives for committing crimes are revealed. The authors update six types of terrorists (religious, psychopathic, vengeful, programmed, situational, selfish), knowledge about which can help citizens and law enforcement agencies respond in a timely manner to possible indicators of current threats, take modern preventive measures aimed at ensuring the state of security of the individual, society and states.

Keywords: terrorism, types of terrorists, characteristics of terrorists, suicide bomber.

5.1.4. Criminal legal sciences.

For citation: Tikhonov Y.I., Nikitenkov S.A. Types of terrorists and their behavioral characteristics. *Lex criminalis scientiarum: network scientific and practical journal "Criminal legal sciences"*, 2024, vol. 1, no. 1 (1), pp. 29-34.

В настоящее время российское общество и государство находится в сложной геополитической обстановке. Россия активно участвует в формировании новых мировых политических тенденций, защищает свой суверенитет и обеспечивает собственную национальную безопасность. В условиях защиты государственного строя России и ценностей российского общества, необходимо в полном объеме обеспечить деятельность по противодействию внешним и внутренним угрозам национальной безопасности.

Одна из наиболее актуальных угроз – террористические акты. По данным российского государственного федерального информационного агентства, количество террористических актов с 2010 года по настоящее время увеличилось в десятки раз. Минирование учреждений образования и здравоохранения, применение огнестрельного оружия в общественных местах, поджоги военкоматов, полицейских участков, захват заложников, к сожалению, имеют место быть в современной России.

У общественно-опасных правонарушителей имеются своеобразные мотивы, цели и пути их достижения, и, как следствие, различное поведение до, во время, и после совершения

преступления. Террористы так же имеют свои отличительные криминологические характеристики и особенности, что позволяет систематизировать их в обобщенные типы. Изучение типов террористов может помочь своевременному предупреждению террористической деятельности.

Исследованию вопросов личности преступника в уголовно-правовых науках посвящено множество трудов, однако рассматриваемая тематика приобретает особую актуальность на фоне увеличения совершенных террористических актов в последнее время, в связи с чем, необходимо обратиться к уже имеющимся научным достижениям и учесть особенности современной ситуации.

Стоит отметить, что в научной литературе нет единых позиций относительно соответствия каких-либо криминологических и психологических характеристик определенному типу террориста, некоторые характеристики могут быть присущи одновременно нескольким типам. Обобщив и проанализировав научно-теоретический материал, нами актуализировано шесть основных типов террористов.

Первый и наиболее распространенный тип террориста – религиозный. Крупнейшими международными террористическими организациями, совершающими террористические акты на религиозной основе, являются «Исламское государство», «Аль-Каида», «Египетский исламский джихад». Религиозный тип часто характеризуется как смертник, это радикально настроенный, готовый к смерти человек, который прошел основательную боевую и тактико-специальную подготовку в специализированных центрах под руководством опытных тренеров и наставников [1, с. 202]. Обычно данному типу террористов прививали ненависть ко всем религиям, за исключением текстов радикального толка. Террорист воспринимает совершение преступления как «подвиг» за веру, как священный долг, имеет убеждение, что совершенные преступные действия вознаграждаются после смерти. Смертник готов лишать жизни окружающих его людей и отдать свою жизнь, отличается стремлением к совершению террористического акта. Человек с подобными целями максимально уверен в своих силах (в том числе потому, что ощущает «божественную» поддержку своих намерений и действий), достаточно подозрителен, находится в постоянной готовности. Старается избегать прямого общения, взаимодействия и любых видов коммуникации с потенциальными жертвами. В случае контакта с окружающими людьми смертник ведет себя агрессивно, вспыльчиво и грубо. Кроме того, его поведение является пренебрежительным и высокомерным по отношению к окружающим людям ввиду того, что ему «выпала честь» совершить «поступок», и он убежден в своей исключительности.

Второй тип террориста – психопатический. Данный тип характеризуется психическими отклонениями и, вследствие их, имеет идеи не соответствующие действительности. Подобная черта может быть вызвана последствиями травм головы, употреблением психотропных и наркотических веществ. В качестве отличительных особенностей следует отметить асоциальность, отрешенность, неуравновешенность, грубость, истеричность. Подобные индивиды имеют завышенную самооценку и стремление к величию, вследствие чего готовы на любые жертвы ради воплощения своих иллюзорных идей: одни хотят менять мир к лучшему и править им, другие – живут мечтами о славе, третьи хотят ликвидировать своих оппонентов. Все эти мотивы строятся на жажде власти над людьми, стремлении к самореализации [2, с. 126]. Во время совершения террористической акции проявляют хладнокровие и отрешенность от самой картины преступления, могут совершать непредсказуемые действия [3, с. 50]. Угроза от подобного типа террористов возрастает в случае, когда террористическая организация имеет сильное влияние на мышление и действия такого типа. Террористы, относящиеся к данному типу, при их задержании редко оказывают сопротивление сотрудникам правоохранительных органов.

Третий тип террориста – мстительный. Чаще всего в последнее время данный тип выбирает учреждения образования в качестве места совершения преступления, применяя

огнестрельное оружие. Обычно «мстители» не имеют регулярных контактов в социуме, их круг общения существенно ограничен или отсутствует, они могут быть не приняты обществом. Поведение данного типа характеризуется негативными отрицательными эмоциями к окружающим людям, при взаимодействии с которыми отмечается явная неадекватная реакция на любые действия или слова других людей, прослеживается агрессия и нежелание взаимодействовать, отвечать на любые поставленные вопросы, адекватно воспринимать ситуацию. Возможны факторы психических отклонений, способствующих ложному целеполаганию при террористической активности. Желание достичь необходимого результата зачастую сильнее чувства самосохранения, вследствие чего при задержании преступник данного типа не считается с собственной жизнью и личными потерями [4, с. 38]. Работа социальных педагогов и психологов по выявлению складывающегося асоциального элемента и профилактика терроризма помогут качественно повысить состояние безопасности учреждений образования.

Четвертый тип террориста – запрограммированный. Преступника настраивают на совершение деяний, имеющих высокую степень общественной опасности. С сознанием террористов данного типа вплотную работают экстремистские организации. С помощью психотропных и наркотических веществ, гипнотических техник, подготавливаемый человек в определенный момент теряет связь с реальностью и приобретает одну, но четко поставленную конкретную цель – выполнить поставленные ему террористические задачи, утрачивая собственную волю [5, с. 38]. Вследствие чего террористические акты совершаются человеком как по программному алгоритму. Стоит отметить, что «программирование» может распространяться как на психически неполноценных или зависимых от психотропных веществ, так и на здоровых людей. Террористы данного типа, чаще всего, имеют безразличное выражение лица, «стеклянный» взгляд, может наблюдаться безэмоциональность и пассивная жестикация. Контакты данного типа с окружающими людьми случайны, в виду отсутствия способности воспринимать информацию после сформированных установок. Большая часть подобного типа террористов находится в границах молодежного возраста, поскольку данная категория более подвержена влиянию со стороны [6, с. 275]. Стоит учитывать вероятность того, что рассматриваемый тип может быть «запрограммирован» в том числе на «самоликвидацию».

Пятый тип террориста – ситуативный. Этот тип часто формируется под воздействием шантажа (угрозы жизни и здоровью, в том числе близким родственникам и т.д.), соглашаясь на совершение преступления [7, с. 53]. Отличительными особенностями могут быть замедленная и приглушенная речь, бледное безжизненное лицо, избегание зрительного контакта. Отмечается отрицательное настроение, задумчивость и невыразительная жестикация. Может идти на контакт с сотрудниками правоохранительных органов при условии, что террорист будет иметь четкое и ясное понимание, что ему действительно смогут помочь найти выход из сложившейся ситуации. Часто территорией активности рассматриваемого типа являются зарубежные страны, известны многие случаи совершения террористических актов иностранными гражданами (подданными).

Шестой тип террориста – корыстный. Данный тип воплощают преступники, которые готовы осуществлять террористическую активность за денежное вознаграждение. Значительные денежные суммы могут быть необходимы ввиду крайней нужды. Отличительные особенности данного типа заключаются в нервном и беспокойном поведении, повышенном чувстве самосохранения, которые преступник в наибольшей степени проявляет при непосредственной угрозе его жизни или риске срыва планируемого террористического акта (например, при проверке сотрудниками правоохранительных органов документов, просьбах предъявить к осмотру личные вещи, автотранспорт, а так же в случае какого-либо контакта с представителями закона). Внешне террориста данного типа можно определить по постоянной смене позы, нервной жестикации, резкому изменению цвета лица, постоянному

контролю окружающей обстановки, быстрой и прерывистой речи, общему внутреннему напряжению [8, с. 151]. Корыстный тип террориста не заинтересован в самоликвидации ввиду желания получить материальное вознаграждение.

Таким образом, знания о типах террористов могут помочь гражданам, и, в особенности, сотрудникам правоохранительных органов, выявлять типичные признаки террористов в поведении людей, принимать своевременные меры по предупреждению угроз. Представляется, что масштабная своевременная профилактика, направленная на предупреждение террористических актов укрепит состояние безопасности и защищенности общества и государства.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Остапенко, П. И. Некоторые особенности личности террориста / П. И. Остапенко // Вестник Владимирского юридического института. – 2007. – № 2(3). – С. 201-203.
2. Таова, Л. Ю. Особенности личности и мотивации террориста в современном мире / Л. Ю. Таова // Социально-политические науки. – 2019. – № 5. – С. 125-127.
3. Чвякин, В. А. Психология личности террориста / В. А. Чвякин // Право. Экономика. Безопасность. – 2017. – № 3(11). – С. 50-51.
4. Булычева, А. Ю. Личность преступника террориста с позиции криминологии / А. Ю. Булычева // Уголовное право в эволюционирующем обществе : Сборник научных статей научно-практической конференции молодых учёных и студентов, Курск, 26 мая 2023 года / Редколлегия: Ю.А. Сидорова (отв. ред.). – Курск: Юго-Западный государственный университет, 2023. – С. 36-39.
5. Даллакян, К. А. Социально-психологические особенности личности террориста / К. А. Даллакян // Вестник ВЭГУ. – 2019. – № 2(100). – С. 29-39.
6. Харисова, Э. А. Личность преступника (личность террориста) / Э. А. Харисова, А. С. Скрябин // Управление социально-экономическими системами: теория, практика : Материалы Международной научно-практической конференции, Казань, 11 октября 2018 года. – Казань: Университет управления «ТИСБИ», 2019. – С. 274-276.
7. Стрижченко, И. А. Психология личности террориста и смертника / И. А. Стрижченко, И. В. Котов // Актуальные вопросы теории и практики в деятельности подразделений полиции : материалы внутриведомственного научно-практического семинара, Волгоград, 03 мая 2017 года. – Волгоград: Издательство «Олимп», 2017. – С. 50-55.
8. Пучкова, А. Р. Психологические особенности личности террориста / А. Р. Пучкова, А. С. Косарев // Вестник Санкт-Петербургского военного института войск национальной гвардии. – 2022. – № 1(18). – С. 149-152.

REFERENCES

1. Ostapenko, P.I. Some features of the personality of a terrorist / P.I. Ostapenko // Bulletin of the Vladimir Law Institute. - 2007. - № 2(3). - С. 201-203.
2. Taova, L.Yu. Features of the personality and motivation of the terrorist in the modern world / L.Yu. Taova // Socio-political sciences. - 2019. - № 5. - С. 125-127.
3. Chviakin, V.A. Psychology of the terrorist's personality / V.A. Chviakin // Pravo. Economics. Security. - 2017. - № 3(11). - С. 50-51.
4. Bulycheva, A.Yu. Personality of a terrorist criminal from the position of criminology / A.Yu. Bulycheva // Criminal law in an evolving society : Collection of scientific articles of the scientific-practical conference of young scientists and students, Kursk, May 26, 2023 / Editorial Board: Yu.A. Sidorova (ed.). - Kursk: South-West State University, 2023. - С. 36-39.
5. Dallakyan, K.A. Social and psychological features of the personality of a terrorist / K.A. Dallakyan // Vestnik VEGU. - 2019. - № 2(100). - С. 29-39.
6. Harisova, E.A. Personality of the criminal (terrorist personality) / E.A. Harisova, A.S. Skryabin // Management of socio-economic systems: theory, practice : Proceedings of the International Scientific and Practical Conference, Kazan, October 11, 2018. - Kazan: University of Management "TISBI", 2019. - С. 274-276.
7. Strizhchenko, I.A. Psychology of the personality of the terrorist and suicide bomber / I.A. Strizhchenko, I.V. Kotov // Actual issues of theory and practice in the activities

of police departments : materials of the intradepartmental scientific-practical seminar, Volgograd, May 03, 2017. - Volgograd: Olympus Publishing House, 2017. - С. 50-55.
8. Puchkova, A.R. Psychological features of the personality of the terrorist / A.R. Puchkova, A.S. Kosarev // Bulletin of the St. Petersburg Military Institute of the National Guard Forces. - 2022. - № 1(18). - С. 149-152.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ

ЯРОСЛАВ ИГОРЕВИЧ ТИХОНОВ – кандидат юридических наук, доцент, старший преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин юридического факультета Федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», Вологда, Россия, tixon76rus@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-8125-5851>

СТЕПАН АНДРЕЕВИЧ НИКИТЕНКОВ – помощник президента Межрегиональной общественной организации "Научный пенитенциарный клуб" по вопросам молодежной политики, Вологда, Россия, stepannikitenkov@icloud.com

INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

YAROSLAV I. TИHONOV – D. in Law, Associate Professor, Senior Lecturer of the Department of State and Legal Disciplines, Faculty of Law, Federal State Educational Institution of Higher Education "Vologda Institute of Law and Economics of the Federal Penitentiary Service", Vologda, Russia, tixon76rus@mail.ru

STEPAN A. NIKITENKOV – 2Assistant to the President of the Interregional Public Organization "ScientificPenitentiaryClub" on youth policy issues, Vologda, Russia, stepannikitenkov@icloud.com

Статья поступила 15.04.2024